

2004年5月1日,《中华人民共和国道路交通安全法》正式实施,标志着我国道路交通安全工作全面进入法治化轨道。

20年来,长治市公安局交警支队在市委市政府和市局党委的正确领导下,充分发挥职能作用,深入贯彻实施《道路交通安全法》,紧紧围绕“降事故、保安全、保畅通、利民生”工作要求,牢固树立以人为本、安全发展理念,始终把人民生命安全放在第一位,积极倡导“自律、包容、礼让、文明”的现代文明交通理念,不断创新工作思路,完善体制机制,强化工作措施,坚持依法治理、源头治理、综合治理、系统治理,全面加强和改进道路交通安全各项工作,推动全市道路交通安全工作取得了明显成效。

安全源于守法 文明始于足下

——写在我市实施《道路交通安全法》20周年之际

本报记者 常乾栋



良法善治 路畅民安

街头巷尾,车水马龙秩序井然;斑马线前,“车让人”“人守规”暖心暖城。如今,在长治,文明绘就出城市的幸福底色。

5月20日,在太行西街,文明交通志愿者拿着“交通文明从我做起”的宣传旗杆,引导机动车礼让行人。而在斑马线等候区,志愿者耐心地劝导行人遵守交规。这样的场景,每天都在上演,风雨无阻,成为城市路口交通的美丽风景线。

收获总是在耕耘付出之后,“道交法”施行20年间,防事故、保安全、保畅通,是公安交管部门的工作主线,从“减量控大”专项整治行动,到“一盔一带”安全守护;从严格驾驶证考试和记分措施,到“遵守交通信号,安全文明出行”各类宣传活动……一系列组合拳,使文明出行深入人心,蔚然成风。

“您好,请出示驾驶证和行驶证接受检查”“请您呼气,谢谢您的配合”……5月17日夜间,由市公安局交警支队统一指挥的全市交警部门“夜查”行动正在进行,重点对酒后驾驶、超速、超员、无证驾驶等交通违法行为进行严查重处,并在执法中注重交通安全法律法规的宣传,引导广大交通参与者自觉遵守道路交通法律法规,文明出行确保安全。

像这样对交通违法行为的整治,全市公安民警在每个月、每个重要的时间节点都会进行,通过严查交通违法行为,有效保障道路交通安全。“处罚并不是目的,我们希望通过处罚和教育,让每一位交通参与者都形成文明守法参与交通的意识,从根源上消除道路交通事故的发生。”这样的话语,包含着每一位民警对平安出行的期望。

为充分发挥法律的教育和引导作用,20年来,全市各交警大队结合“全国交通安全日”“美丽乡村行”“交通安全云课堂”等活动,积极创新宣传方式,创作了潞安大鼓、长子鼓书、襄垣鼓书、秧歌、情景剧、剪纸海报等一批地域乡土文化浓厚的文明交通作品,营造出浓厚的文明交通宣传氛围。



↑ 精细化交通管理使道路通行井然有序。



民警给小朋友们宣传讲解交通安全知识。



女子铁骑中队整装待发。



疏堵结合 一点一策

潞州区英华巷,几百米范围内的路段上却分布有2所学校、1条小吃街和拥有800多户居民的居住区。曾经,只要是工作日高峰时段,这里就人车混行,交通拥堵。如今,重新施划交通标线、完善交通设施的英华巷,已旧巷焕新颜,交通顺畅,繁而不乱。

多年来,市公安局交警支队狠抓交通精细化工程,打通交通拥堵点,建立长效管理机制,做到实时发现、实时优化,改善道路交通环境,努力为群众出行提供安全、有序、畅通的交通环境。

20年来,面对日益增长的城市交通需求与有限的道路资源之间的矛盾,市公安局交警支队以精细化管理措施推动道路交通“有机更新”,努力破解出行堵、停车难的问题。

潞州区十字街路口(英雄路与东西大街交叉口)是潞州区主干道。路口北进口无非机动车道,导致非机动车通行空间狭窄,且无非机动车等候信号灯的区域,所以非机动车在斑马线处停车时,会对右转车辆和通行斑

马线的行人形成阻碍。针对这种情况,市公安局交警支队经多次实地踏勘和分析研判,决定对十字街路口交通组织进行优化。采取路口北进口处行人与非机动车隔离护栏开口,利用路肩规划非机动车通行和等候信号灯区域。同时,重新规划路口斑马线、停止线、导向车道、导向箭头等措施,有效改善交叉口通行状况。

长治市国家城市湿地公园丁字路口东进口,现有4条车道,根据实地查看,绿灯时掉头车道经常出现空放现象,直行和直行右转车道却排队较长。针对这一情况,交警部门采取将掉头车道变更为直行车道,中央隔离护栏延伸至停止线处,并设置禁止掉头标志。同时,将直行右转车道变更为右转车道,黄色分道线改为白色实线,让道路通行更合理、更顺畅。

一系列行之有效的举措,科学化、精细化、智能化治理了交通拥堵的情况,缓解了交通压力,为交通参与者提供了安全畅通的道路通行环境。



改革创新 服务群众

“以前,只要发生事故,不论大小,都需要在现场等民警和保险公司的人员,麻烦不说还耽误事。现在好了,若发生轻微剐蹭事故,通过‘交管12123’事故快处功能,就能在线快速处理,太方便了!”群众对我市开展的道路交通事故远程视频快处工作赞不绝口。

民有所呼,必有所应。20年来,全市公安交管部门积极适应经济社会发展新形势、主动顺应人民群众新期待,调整规定、简化手续、优化程序,深入推进“互联网+交管”业务,先后出台了“一证即办”“跨省通办”“网上快办”、新车免检、驾驶人考试预约、异地缴纳交通违法罚款、交通事故快速处理、电子驾驶证等公安交管改革措施。

随着城市化进程的飞速发展,传统的定点值守和普通巡逻难以在道路高密度车流中发挥作用。为找到与城市经济发展和交通管理需求相适应的管理模式,2023年,市公安

局铁骑中队、女子中队正式成立。两支队伍在交通管理中,充分发挥“小、快、灵”的机动优势,积极参与到交通管理工作中,让群众感受到警察常伴、警灯常亮、平安常在。

铁骑中队成立以来,充分发挥巡逻覆盖面广、警情处置快的特点,进一步提升了路面见警率、管事率,有效优化了城区全时空管理能力与服务水平。

从“三尺岗台”到“智慧警务”,如今的女子中队,不单是站在路口执勤,而是由原来体能型的手势指挥向智能型的交通管理转变,通过科技强警,实现现代化的管理,加大对整个城市道路的管控。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。新的征程,全市公安民警将一如既往砥砺前行,严格依据道路交通安全法,推动治理模式向事前预防转型,加快形成和提升新质公安战斗力,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感!

本版图片均由市公安局交警支队提供